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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximat horas y 30 minutos

El examen esta distribuido en tres bloques quaatmen tres ejercicios cada uno de
ellos. De cada uno de los bloques, el alumno poaligestar como maximo a dos ejer-
cicios. En total debera contestar a 4 ejerciciesldeir, podra contestar a dos ejercicios
de un blogue y a uno de cada uno de los otrosduen elegir dos bloques y contestar
a dos ejercicios de cada uno. Es necesario justifks respuestas. Se permite el uso
de calculadoras cientificas siempre que no seagrar@bles ni graficas ni calculen
integrales. Si algun alumno es sorprendido concah@uladora no autorizada, podra
ser expulsado del examen; en todo caso, se laréeta calculadora sin que tenga de-
recho a que le proporcionan otra.

Bloque 1. Algebra.
ay+az=0

1°) Consideramos el sistema de ecuaciones Iin%ylesz =0 , dondea es
4x —2y+az=a

un parametro real.

a) ¢ Existe algun valor depara el que el sistema es compatible determinado?
b) ¢ Existe algun valor de para el que el sistema no tenga soluciones?

¢) Resuelve el sistema para= 0.

a) b)

Las matrices de coeficientes y ampliada son lagesiges:

0O a a O a a 0
M=<0 1 1>yM'=<O 1 1 0).
4 -2 a 4 -2 a a

Los rangos de las matrices, en funcién del par@nagtse obtienen por el pro-
cedimiento de Gauss:

0O a a 0 4 =2 a a

F. F. 2F

(o 1 1 0>:>{F1<—>F3}=><0 1 1 0):{F1:F1iaF2}=>
4 =2 a a 0 a a O 3 3 2
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4 0 a+2 a
= <O 1 1 0) = Rang M = Rang M' = 2,Va € R.
0 O 0 0

Paraa € R = Rang M = Rang M' = 2 < n®incdég.= S.C.1.

c)
0+0=0 n
Paraa = 0 el sistema result{y +z=0 |, equivalente %’
x —
4x — 2y =0

solucion es la siguiente:

Solucion:x = A,y = 24,z = —24,VA €ER.
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z=0
y=0

cuya



2°) Dada una matriz cuadrada A:

a) ¢, Puede saberse si tiene inversa sin calcularlecigamente? ¢ Como?

b) Sea ahora la matriz = (1 g) Halla, si existe, la inversa de A.

¢) Si A es la matriz del apartado anterior, deterrfasanatrices X e Y de orden 2 tales
ue_3X + 2Y = A}

W ¥ 4y =2a)

a)

Una matriz es invertible cuando su determinantistmto de cero, por lo tanto,
para saber si tiene inversa se calcula su detenteina

b)
|A| = H §| =3—2=1+ 0= Lamatriz A es invertible.
t 1 1 . t 3 _'2
ar=(, ) Adidea=(" 7).
3 -2
-1 __ Adj. de At _ (_1 1) -1 _ 3 -2
A= s =4 _(—1 1)'
c)

3X+2Y=A} 3X+2Y =4

-3 —6)
X+Y=24) -2X—-2Y =—-4A

fox=-3a=>x=(; 29

3X+2Y=A} —3X-2Y=-4

X+Y =24 3X+3Y:6A}=>Y=5A=>Y=(5 o)

5 15
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3°) Los beneficios de una empresa vienen dadoadancionf (x,y) =x+y+1
pero esta sujeta a las siguientes restricciones:

4x+y =8, 3x—2y<12; x+5y<21;, x=0; y=>0.
a) Dibuja en el plano la region factible que représ@stas restricciones.

b) Para qué valores dee y obtiene la empresa el beneficio maximo.

a)
D =4x+y=>8=y>8—4x = 0(0,0) - No. X 411 g
y
@=>3x—2y§12:>y>3x12=>0(00)—>SL ; -2
X | 1] 6
- Si. y | 4] 3
La region factible es la zona que aparece sombmadiaflgura adjunta.
Los vértices de la seccién factible son qut \(
siguientes:
4 ,,,,,
y=0 3
A= 4x_l_y_8}=>A(2,O). 2
4x+y=8) —4x—y=-8 1 :
B:>x+5y=21} 4x+20y=84}:> X
O 1 2 3 4 5 6 7°
= 19y = 76; y— —4 4x+4=8; 4x=4; x=1= B(1,4).

51

}=>17y=51; y=5=3=>

C:Bx—2y=12} —3x + 2y =—-12

x+5y=21) 3x+ 15y =63

=>x+15=21; x =6 = C(6,3).

y=0 4o
D=>3x_2y=12}:>3x_12, x=4= D(4,0).

b)
La funcion de objetivos ¢9x,y) = x +y + 1.

Los valores de la funcién de objetivos en caddogéson los siguientes:
A= f(2,00=2+0+1=2. B=f(1,4)=1+4+1=6.

C=f(63)=6+3+1=10. D=f(40)=4+0+1=5.



El valor minimo se produce en el put, 3).

También se hubiera obtenido el punto C por la jgeel de la funcidn de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=x+y+1=0=>y=—x—1:>m=—%.

El beneficio de la empresa es maximo parax = 6ey = 3.
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Bloque 2. Analisis.
4°) Consideramos la funci¢i{x) = x* — ax? + b.
a) ¢,Qué valores deben tomay b para que la funcién tenga un minimoR{, 0)?

b) Con los valores de y b del apartado anterior, calcula los puntos dgfidsg tiene
tangente paralela a la regta= 1.

c¢) Calcula la recta tangente a la funcion en el pdetabscisa = 1.

Nota: Si no has conseguido determiaarb en el apartado anterior, toma como valo-
resa =2yb =1enlos apartadds) y c).

a)
Por contener al puni®(1,0) esf (1) = 0:

fH)=1*-a-1°+b=1—-a+b=0; a—b =1. (1)
Por tener un minimo relativo €1(1,0) esf'(1) = 0.

f'(x) = 4x3 — 2ax. ff)=4-13-2a-1=0; 4—2a=0 = a=2.

Sustituyendo en (1) el valor obtenidode€ —b =1 = b = 1.

b)
La funcion resultg (x) = x* — 2x% + 1.

La pendiente de la reca= 1 esm = 0.

La pendiente de la tangente a la gréafica de umgido en un punto es igual que
el valor de la primera derivada de la funcion enmmto.

f'(x) = 4x3 — 4x = 4x(x?* — 1).
ffx)=0=24x(x>-1)=0=>x, =0,x, = —1,x3 = 1.

Los puntos pedidos son A(0,1),B(—1,0) y P(1,0).

c)
El punto de tangencia €t(1,0). m=f'(1)=0

La tangente pedidaest =y = 0 (eje X).
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0,x<0
5°) Sea la funciéfi(x) =4{ x2,0 < x < 1:
ax —2,1<x

a) ¢, Para qué valor dela funcién es continua?
b) Utilizando el valor der del apartado anterior, esboza una grafica denleida f .

c) Con el valor dex del apartada), calcula el area encerrada por la grafica de la
funcionf, el eje OXy la recta = 3.
Nota: Si no has conseguido determimatomaa = 3 en los apartadds) y c).

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para 1, cuya continuidad es du-
dosa y se va a determinar el valor reafg@ara que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando sugeBmor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.

lim f(x) = “H}xz =1
Parax =1= lim f(x) =lim(ax —2) =a—2 = f(1) -
x—o1+ x-1

= lir?_f(x) = lir{1+f(x) =f(l)>1=a—-2=a=3.
X— X—
b)
0,x<0

La funcion resulta sgf(x) = { x2,0<x < 1.
3x—2,1<x

AY
ffffffff ; /

)

—~_

—6 —4 —2 0 2

La representacion grafica de la funcidn se expesesk figura adjunta; se ha
tenido en cuenta que la funcion es continua emsiirdo, que es R, que en el intervalo



(—o0,0) la funcién es una recta horizontal; en el intexy@) 1) es una parabola con-
cava(U) por ser positivo el coeficiente aé y en el intervald1, +0) es una recta de
pendiente tres.

c)
Todas las ordenadas de la funcion en el intedmlia superficie a calcular, que
es(0, 3), son positivas, por lo cual, la superficie pedidda siguiente:

R R R Y

=lo0+(F-23)- (-2 1)=1+T-6-312=8+1=2

_ 25

S - u? = 8,33 u?.
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6°) La parte positiva de la funcidi{t) = —2t* + 16t indica la gravedad de un en-
fermo desde que contrae una determinada enfernhedta que vuelve a estar sano.

a) Haz un esbozo de la gréafica de la funcién.
b) Si la variable se mide en dias, ¢ cuantos dias dura la enfermedad?

¢) ¢En qué dia del proceso esta mas grave el enfermo?

a) AY

La funcionf (t) = —2t? + 16t es una parabola con- 32 4
cava(n) por ser negativo el coeficiente tfe cuyo vértice [\
(maximo) es el siguiente: 28
flft)=—-4t+16=0=>t=4. 24 f(£)
f(4)=—-2-4>+16-4=32>V(4,32). 20
Los puntos de corte con el eje de abscisas sa®¥-los 44
guientes: -
,,,,1_2 H S S S
f(®)=0= -2t + 16t =0; t?>—8t = 0;
8
_ t; =0-0(0,0) _
t(t 8)_0:>{t2:8—>A(8,0)' B ]
La representacion gréfica de la funcipft) se ex- AT
presa en la figura adjunta. o 4
b)
La enfermedad dur6 8 dias.
c)

El enfermo esta mas grave al cuarto dias del comienzo de la enfermedad.
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Bloque 3. Estadistica y Probabilidad.

7°) El nimero de usuarios del transporte metragpmitsigue una distribucion normal
con desviacion tipica 108.

a) Si la media de usuarios fuese de 1.700, ¢ cual lsepirobabilidad de que la media
de usuarios de 36 dias fuese mas de 1.678?

b) En los 100 primeros dias del afio, la media dideiaisuarios ha sido de 1.750,
determina un intervalo de confianza del 95 % paradédia de viajeros.

a)
Datos: p=1.700; o = 108.

X—>N(y; 4

r) N(1 700; 108) N(1 700; @) N(1.700; 18).

" V36

X—-1.700

Tipificando la variableZ =
P=P(X>1678) =P (Z > W) P (Z > —) P(Z>-122) =
= P(Z < 1,22) = 0,8888.

b)
Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=0,05 > za = 75055 = 1,96.
(1—10,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Datos:n = 100; x = 1.750; ¢ = 108 z« = 1,96.
2

La formula que nos da el intervalo de confianzadmedn funcion de;, o y n,
es la siguiente(% —Za-—; X+ Za - 1).
2

1.750+ 1,96 - —

(1750 - 1,96 - 1=, =)

(1.750 - 1,96 - 10,8; 1.750 + 1,96 - 10,8); (1.750 — 21,168; 1.750 + 21,168)

[.C.o50, = (1.728,832; 1271,168).
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8°) En una clase hay 24 estudiantes, 12 de ellogp@bado inglés, 16 han aprobado
matematicas y 4 han suspendido las dos asignaturas.

a) ¢, Cudl es la probabilidad de que al elegir al amalumno de esa clase resulte que
haya aprobado mateméaticas y haya suspendido inglés?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que al elegir al amalumno de esa clase resulte que
haya aprobado las dos asignaturas?

¢) ¢,Son independientes los sucesos aprobar matesnatgaobar inglés?

Datos:P(I) =—=~; P(M)=—=2; P(InM)=—==-.

>P(INM)=1-P(IUM) =

el :P(IUM)zl_P(TnM)zl—%zz

> P(INM)=P()+P(M)—PUUM) =-+>—>=

_ 3+4-5 _
=——=

2 1
6 3

P(InM)=P(M)—PUINM)==—~=

b)
De los 24 alumnos han aprobado las dos asignaduraplicando la regla de

Laplace:
pP= casos favorables __ i

casos posibles 24

I I~

c)
Dos sucesosy M son independientes cuanB@ N M) = P(I) - P(M):

P(I)-P(M)=§-§=§=P(1nM).

Por lo expuesto anteriormente los sucesos [ y M son independientes.
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99 Un hospital esta especializado en el tratamidattres enfermedades A, By C. El
40 % de los pacientes ingresan con la enfermedatl3s, % con la enfermedad B y el
25 % con la enfermedad C. La probabilidad de carade la enfermedad A es del 80
%, lade B el 60 % y de la C el 90 %.

a) José ingresa en el hospital (no sabemos cuas detaenfermedades padece). ¢, Cudl
es la probabilidad de que se cure?

b) Miguel ingreso en el hospital y se ha restablecmmpletamente. ¢ Cual es la pro-
babilidad de que ingresara padeciendo la enfermB@ad

¢) Rosa ingreso en el hospital y se ha restableadgpletamente. ¢ Cual es la proba-
bilidad de que NO padeciera la enfermedad B?

-0,80 = 0,3200

-0,20 = 0,0800

- 0,60 = 0,2100

- 0,30 = 0,1050

-0,90 = 0,2250

-p=0,25-0,10 =0,0250
a)

P=P(S)=PANS)+P(BNS)+P(CNS) =
= P(A) - P(§/A) + P(B) - P(S/B) + P(C) - P(S/C) =

=0,40-0,80+0,35-0,60+ 0,35-0,25 =0,3200 + 0,2100 + 0,2250 = 0,7550.

b)
P(BNS) _ P(B)-P(S/B) _ 0,35-0,60 _ 0,210
P(S)  P(S) 0,755 0,755

P =P(B/S) = = 0,2781.

El suceso de Rosa es el contrario del suceso giaeMipor lo tanto:

P=P(B/S)=1-P(3)=1-02781=0,7219.
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